

1. Police a Lidové milice se v Brně cvičí proti demonstrantům  
 Dne 20. června v ráno dopolední prcovní směny se všechny útvary LM brněnských závodů spolu s pořádkovými jednotkami SNB a příslušníky dopravního inspektorátu účastnily velkého cvičení. Útvary milice a pořádkových jednotek SNB byly vyzbrojeny pěstíky a dalšími prostředky k rozházení demonstrantů; byly shromážděny za brněnským výstavištěm, jehož prostor byl uzavřen pro veřejný provoz. Na vymezeném pádorysu náměstí Svobody i s výhledovými ulicemi tu příslušníci dopravní policie hráli roli demonstrantů. Pracovnice národního výberu vyzývají tlapačem "demonstranty", aby se rozešli, jelikož tato demonstrace není povolena. Demonstranti z řad dopravní policie odpovídali tím, že na své kolegy a milici házeli drny, zmuchlané papíry apod. Poté jednotky milice a pořádkové policie zaútočily a vytlačily "demonstranty" z vyznačeného náměstí Svobody, rozehnaly je a některé ztkly. O metodice použití obušků proti obyvatelstvu byli milicionáři z brněnských závodů instruováni důstojníky SNB již při návštěvě rozházení demonstrací, který se konal před oslavami 70. výročí vzniku Československa. Tato poslední akce stovek příslušníků SNB a jednotek milic proběhla v pracovní době. Šlo o přípravu státní moci na výročí události ze srpna 1968 a 1969.
2. Havličkova mládež pořádá pochod  
 Nedávno vzniklá havličkobrodská nezávislá iniciativa Havličkova mládež pořádá dne 29. července pochod do obce Havličkova Borová při příležitosti 133. výročí úmrtí Karla Havlíčka Borovského. Účastníci pochodu se mají sejít 29.7. v 10 hodin na náměstí ČSLA u Havličkova domu v Havličkově Brodě.
3. Václav Havel nesmí cestovat  
 Dne 13.6. napsal Václav Havel dopis náčelníkovi odboru pasů a víz Správy SNB Hl. města Prahy a Středočeského kraje Zelenkovi, v němž se ho tázel, zda má naději na vydání cestovního pasu. Ke svému dopisu přiložil osobní pozvání od francouzského prezidenta Francise Mitteranda na oslavy dvouletého výročí Velké francouzské revoluce do Paříže, pozvání od sdružení německých knihkupců k převzetí Mirové ceny do Frankfurtu a pozvání na světový kongres Pen-clubu do Kennedy. Ve svém dopise se Václav Havel zmínil též o pozváních na premiéry svých her do Polska a Maďarska a o pozvání od Kyrkaxk maďarské televize do Budapešti. Dne 17.7. 1989 dostal Václav Havel od Zelenky dopis z 11. 7. 1989, v němž se uvádí, že v současné době není přípustné, aby cestoval mimo území ČSSR, neboť je podmíněně propuštěn z výkonu trestu na osmáctiměsíční zkušební dobu.
4. O provolání Několik vět  
 Ke dni 20.7. se k provolání Několik vět připojilo celkem 9 119 občanů. V posledních dnech se k tomuto provolání připojili mimo jiné někteří advokáti, další populární zpěváci, herci, televizní hlasatelé, režiséři, 24 zaměstnanců jaderné elektrárny v Mochovicích, 13 novinářů deníku Svobodné slovo, další nezávislí aktivisté a mnoho občanů nejrozličnějších profesí, mezi nimi například jeden zaměstnanec Okresní správy SNB v Pardubicích. Mnozí signatáři píší organizátorům petice dlouhé dopisy, v nichž hovoří o svých sympatiích k nezávislým iniciativám. Na druhé straně však pokračuje také kampaň oficiálních sdělovacích prostředků, státních orgánů a orgánů státní moci proti tomuto provolání. Vedoucí kulturního oddělení ÚV KSČ Jaroslav Čejka zorganizoval protest s názvem Několik pádných vět, pod nímž se měl sejít jádro těch kulturních pracovníků, kteří se veřejně staví proti provolání Několik vět. Přestože toto akce byla plánována jako frontální útok proti Několik větám, podařilo se pod ní získat pouze 82 podpisů, jádro signatářů této prorežimní akce však



pokrčování 4. zprávy

sčlovčí prostředky nevedly. Také v různých podnicích v celé republice pokračuje snaha organizovat podobné protiakce. Tato snaha však většinou nemá volný úspěch. Obdrželi jsme rovněž zprávu, že bylo zahájeno trestní stíhání proti signatáři Charty 77 Jiřímu Fajmonovi z Liberce, to pro přípravu k tr. činu podněcování, které se měl dopustit sbíráním podpisů pod provolání Několik vět na svém pracovišti. Jiří Fajmon je stíhán na svobodě. Čápr. pracovník verševské redakce naší agentury jsme dostali zprávu, podle níž 169 poslanců a senátorů obou komor polského parlamentu, sdružených v Občanském poslanceckém klubu zástupců Solidarity v parlamentu vydalo prohlášení, v němž vyjadřuje podporu petici Několik vět. Mezi signatáři prohlášení jsou mimo jiné Adam Michnik, Zbigniew Janas, režisér Andrzej Wajda, herec Andrzej Łapicki, Janusz Gajdzkiewicz, Andrzej Stelmachowski.

#### 5. Protesty proti odsouzení Františka Štárka

Dne 20.7. zaslalo 131 občanů, z nichž převážná část žije na Moravě, generálnímu prokurátorovi ČSSR protest proti nespravedlivému odsouzení Františka Štárka. Signatáři dopisu se odvolávají na článek 19 Mezinárodního paktu o občanských a politických právech a článek 20 Ústavy ČSSR, v nichž je zakotveno právo na svobodu projevu. Za správnost podpisů uvedených pod tímto protestem ručí Petr Kumžák, Josef Mrázek, Michal Šverdlík, všichni z Prostějova. K protestní petici proti trestnímu stíhání Františka Štárka, kterou organizuje výbor na jeho obranu, se připojilo dalších 150 občanů. Tento protest, zasláný Federálnímu shromáždění, předsednictvu vlády ČSSR, ministru spravedlnosti a vnitra, podepsalo do 18.7. celkem 828 občanů.

#### 6. Občanská žádost podmíněné propuštění Oty Veverky

Celkem 594 občanů zaslalo okresnímu soudu v Kladně podnět pro řízení o podmíněném propuštění Otakara Veverky z výkonu trestu. Ota Veverka byl odsouzen na jeden rok odnětí svobody v souvislosti s ležnovými událostmi na Václavském náměstí v Praze. Trest by za normálního průběhu událostí měl být vykonán dne 16.1. 1990. Polovina trestu byla vykonána dne 16.7. 1989. Po vykonání poloviny trestu může soud zbytek trestu podmíněně odložit. Ota Veverka vykonává trest ve Vlnářicích u Kladna ve II. NYS.

#### 7. Bývalý politický vězeň Jiří Boháč šikovně

Jiří Boháč, který byl 24.3. propuštěn z výkonu trestu, v němž si odpykával trest v trvání 2,5 roku pro údajný trestný čin pobuřování, je šikovně na svém pracovišti. Jiří Boháč obdržel koncem června pozvánku na recepci pořádanou velvyslancem USA ke dni nezávislosti 4.7. Dne 29.6. požádal svého nadřízeného o udělení náhradního volna, aby se mohl této recepci zúčastnit. Následujícího dne obdržel oznámení o rozvázání pracovního poměru ve zkušební době, tedy bez udání důvodu. Po dvou týdnech, kdy byl bez pracovního poměru, zaslal bývalý zaměstnavatel přílohu k pracovní smlouvě, podle níž ho od 18.7. opět povoluje ze svého zaměstnavatele. Dne 18.7. t. k. Jiří Boháč zpět ke svému zaměstnavateli, k Východočeským chemickým závodům v Pardubicích-Sentíně, znovu nastoupil, však na jiné pracoviště.

#### 8. Jiřímu Wolfovi začal výkon ochranného dohledu

Dne 20.7. se nedávný politický vězeň Jiří Wolf dostavil na OO-VB v Praze 4 Michli k sepsání podmínek ochranného dohledu. Signatář Charty Jiří Wolf byl z vězení propuštěn po vykonání šestiletého trestu za podvracení republiky dne 17.5. Třiletý ochranný dohled by Jiří Wolf ze normálních okolností nastoupil záhy po propuštění



/pokr. čování zprávy číslo 8/

z výkonu trestu; pro nemoc a starosti se zjišťování bydlení mu byl jeho počátek o dva měsíce odložen. Jiří Wolf bude nyní povinen denně se hlásit v 15.30 hodin na policejní stanici a předkládat doklady o svém výdělku. Kromě toho musí Jiří Wolf kdykoli strpět vstup policie do svého bytu, a to i v noci. Mezi desátou hodinou večerní a pátou hodinou ranní se nesmí vzdělovat ze svého bytu. Případnou nepřítomnost musí policii předem hlásit oznámit. Stejně tak musí oznámit svůj případný zájem opustit Prahu na delší dobu než osm hodin. Oznámení musí být zasláno alespoň 14 dní předem. Tato omezení, jímž se musí Jiří Wolf podrobit, jsou v souladu s československými zákony. To však nic nemění o skutečnosti, že jsou to omezení ne lidská, přičítající se požadavkům civilizovaného a důstojného života a bránící Jiřímu Wolfovi adekvátně se po výkonu trestu v civilním životě. V případě, že by Jiří Wolf tyto ponižující podmínky porušil, může být stíhán pro přečin maření výkonu úředního rozhodnutí, za nějž zákon stanoví až šestměsíční trest vězení. V případě opakovaného porušení podmínek by mohl být stíhán pro trestný čin o obdobné skutkové podstatě, za nějž zákon stanoví trest vězení od šesti měsíců do pěti let.

#### 9. Spisovatel Ivan Klíma po dvaceti letech v oficiálním tisku

Spisovatel Ivan Klíma, který od roku 1969 publikuje pouze v nezávislém tisku a v zahraničí, uveřejnil v nejnovějším čísle literárního čtrnáctidenníku *Kaen*, který vydává oficiální svaz spisovatelů, dvoustránkovou povídku s názvem *Myriam*. Pratičský úvod k povídce si ce pomají Klímovu publikaci v zahraničí, zato však zmiňuje dvacetileté vydávání jeho knih v zahraničí. Celá tato událost je za nynějších poměrů v Československu neobvyklá. Její výjimečnost je odrazem rozporných poměrů, jaké v československém oficiálním tisku panují.

#### 10. St. nislav Devátý se stále soudí s JZD Slušovice

Dne 28.7. v osm hodin bude v místnosti číslo 32 ve druhém poschodí okresního soudu v Gottw. lsově pokračovat za předsednictví JUDr. Jiřího Králíčka spor St. nislava Devátého proti JZD Slušovice, v němž se tento známý nezávislý aktivista domáhá nepletnosti svého vyloučení z družstva. Právní podstata sporu je poměrně složitá; skutečným důvodem vyloučení St. nislava Devátého byla okolnost, že se stal mluvčím *Charty 77*.

#### 11. Jana Petrová děkuje za projevy solidarity

Jana Petrová, která byla 19. června podmíněně propuštěna z vězení, požádala naší agenturu o zveřejnění svého poděkování za projevy solidarity, v jejichž důsledku byla propuštěna. Jana Petrová současně připomíná, že ve vězení setrvávají další nezávislí aktivisté, kteří také potřebují, jak uvádí Jana Petrová, naši pomoc a solidaritu.

K O N E C